



## EL MEMORIAL DE UN PARROCO

Para el excelentísimo señor don Angel Regueras.

I  
Hace unos meses departía yo con un benemérito sacerdote de Plasencia y me preguntaba entre curioso y preocupado cómo había recibido el clero salmantino el nombramiento del doctor Regueras para regir la diócesis de Salamanca.

—No sé, le dije, cómo se habrá recibido por el alto clero; no pertenezco a ese grupo selecto, a la aristocracia del talento o de la fortuna; pero dentro del clero parroquial, en cuyas filas ocupé un puesto, ha sido recibido con gozo no disimulado, con satisfacción vivísima; puedes decirle que le esperamos con los brazos abiertos. Y es que yo no sé por qué vivo presentimiento hemos adivinado que la nota característica del doctor Regueras no es precisamente su oratoria, con ser maestro eximio en la misma, consagrado por un éxito rotundo y clamoroso; ni siquiera la solidez de sus conocimientos eclesiásticos junto con un entendimiento diáfano y profundo; ni su virtud acrisolada que como perfume rico en esencias se difunde por los actos, aun los más nimios de su vida activa y fecunda, no, la nota distintiva del nuevo obispo es el fruto de ese conjunto de cualidades raras sobresalientes, o sea, una vida de apostolado intensísima que le lleva como por la mano a mirar con predilección especial a sus cooperadores en la árdua tarea de evangelizar a los humildes, los párrocos y encargados de parroquia.

Sea, pues, bien venido el nuevo pastor que hará honor a su título de «primer párroco de la Diócesis».

Pero un párroco tiene algo más que felicitarse ante la venida del nuevo obispo.

### II

A raíz del último concurso a parroquias, la voz unánime del clero fué esta: si exámenes de este jaez son necesarios para la provisión de parroquias, la provisión de las mismas se hace prácticamente imposible.

Ya no le bastará al sacerdote opositor conocer las cuestiones casi infinitas que plantea la Teología dogmática, foro principal que ilumina todos los problemas que con el hombre se relacionan; ni siquiera dominar el campo casi imborrable de la Teología moral, verdadera patología de las almas; ni le bastarán tampoco conocimientos Exégesi bíblica, nada superficiales por cierto para exponer al pueblo la palabra divina en su genuino y auténtico sentido de verdad revelada; el sacerdote, el párroco, mejor dicho, porque si es canónigo o meramente profesor, no se le exigirá que sea una enciclopedia, ha de tener una solución para los múltiples problemas que plantea la ciencia sociológica. ¿Y qué decís de su Historia y Eclesiástica? ¿Qué del Derecho Canónico complemento indispensable de la Moral? ¿Qué de la Liturgia y Oratoria Sagrada? Pero no es sólo el número de materias casi infinitas en que el párroco ha de espigar si quiere atesorar esa serie de conocimientos indispensables para obtener el tan deseado título de párroco, que cualquiera diría ser una especie de ganga o sinecura; es sobre todo esto la imprecisión, el no saber a qué atenerse ni en textos ni en extensión; porque para el párroco no existe programa cuestionario o índice de materias, y he aquí, en mi sentir, donde está la clave de la solución.

Urge hacer un programa, sea todo lo extenso que se quiera, pero un programa concreto, definido y aquellos que hemos hecho del estudio una profesión, sabremos por dónde encauzar nuestras energías para que no se pierdan en el vacío, en un vacío estéril y aniquilador que confina ya en los límites de sí mismo sin remedio.

Excmo. Sr.: a V. E. toca dar satisfacción cumplida a este anhelo del clero parroquial.

### III

Existe un Montepío para el clero, pero que arrastra vida efímera, que languidece y muere precisamente porque no ha encontrado hasta ahora el hombre que necesita, y el Montepío no es sólo una obra social más, es la «primera» de las «obras sociales».

Mientras el clero no haya resuelto el problema azaroso del socorro, y no con cuentagotas en caso de enfermedad, vejez o inhabilitación prematura habrá que confesar que es la única clase que vive sin resolver su porvenir, mirando únicamente al cielo, a donde se debe mirar, pero sin olvidar la propia cooperación.

Excelentísimo señor: Quien como nuestra excelencia tiene acreditado con obras su probado amor al clero, el parlamento español fué testigo de campañas que no olvidaremos, no necesita de mayores estímulos, pero le bastará tener noticia de la vida que arrastran algunos hermanos nuestros para que su corazón de padre se sienta sublevado; no puede ni debe consentirse que quien no puede con sus años y dolencias se vea precisado a regir una parroquia, o lo que es más triste, tenga que llamar a las puertas de un asilo o implorar la caridad con formas más o menos veladas.

Por último no olvide vuestre excelencia que en estos tiempos de pureza administrativa, de renovación política, de poder implacable de todo lo inútil y descuaje de todo caciquismo hace falta, no sólo por esos nobles motivos que en nosotros son siempre argumento decisivo sino hasta por noble patriotismo, que el reparto de «cargos» y «cargas» lo presida un alto espíritu de justicia; tratándose de vuestre todo esto pudiera parecer ocioso, pero es tal el deseo que nos anima tan vivamente deseamos los mayores éxitos para vuestre que todo nos parecerá poco a fin de dar a nuestro obispo algunos datos que puedan orientarle en el nuevo y vasto campo confiado a sus cuidados y desvelos.

Excelentísimo señor: Deseamos a vuestre un pontificado largo, lleno de venturas, fecundo en obra de perenne inmortalidad, la cooperación abnegada del clero parroquial no ha de faltarle, se lo asegura en su nombre.

Leandro

## La madre de Colmenero

En la mañana de ayer nos visitó en nuestra Redacción doña Oblidia Colmenero, madre de José Manuel Sánchez Colmenero, que fué condenado a muerte por esta Audiencia y cuyo indulto fué conseguido no hace muchos días.

El objeto de su visita no ha sido otro que el mostrarnos su agradecimiento por la campaña que en pro de la concesión del indulto a favor de su hijo ha hecho LA VOZ DE CASTILLA, guiada siempre de un fin humanitario.

Doña Oblidia Colmenero nos manifestó también que en la imposibilidad de despedirse de cuantas personas han intervenido para lograr el indulto de su hijo y mostrarlas su eterno agradecimiento, lo hacía por medio de nosotros.

Toda llorosa la madre de Colmenero se despedió de nosotros anunciándonos regresaba a Martín de Yeltes.

## La voz de la calle

### Un ruego a la Alcaldía.

Es verdaderamente lamentable el espectáculo que presenciamos todas las tardes en el Paseo de las Carmelitas al ver una bandada de chiquillos con los llamados tiradores apedreando los pocos árboles que aún poseemos.

¿No podría el buen don Quintín ordenar a sus huestes que se gieran una vuestre por allí e imponer el respeto a las plantas?

Falta hace castigar con mano dura, haciendo responsables a los padres, o encargados, de estos desmaes. impropios de toda población civilizada.

Pues no digamos nada de la persecución que sufren los pobres pájaros que osan posarse en alguna rama, porque entonces el «froteo» arrecia de tal modo, que pone en peligro la «integridad» corporal de los viandantes.

Esperamos que seremos complacidos y que no se volverán a presenciar «tan cultos» espectáculos.

ANDION

## IMPRESIONES

## Hacia la reconciliación franco-alemana

No nos equivocamos cuando al día siguiente de las elecciones francesas, y ante su resultado, escribimos afirmando que la paz se hallaba en camino. Noticias posteriores afirman nuestros asertos. Decíamos también que Poincaré dimitiría de su cargo de jefe del Gabinete y tampoco erramos. Sin embargo, no alcanzamos a comprender que la dimisión de Poincaré no sería sola sino que acarrearía otra, la del propio presidente de la República.

No es, pues, sólo el presidente de la República el que dimite. Considerándose vencidos por los partidarios del Bloque Nacional, Millerand, hombre digno, elevado a regir los destinos de su país, asciende al más alto puesto de la República para mostrar al público que sabe respetar la voluntad nacional.

Millerand y Poincaré; más éste que aquél, representaban la intransigencia con los alemanes, y aunque el pueblo no estaba propicio a vencer a los candidatos de estos personajes, se han visto en el trance de tenerlo que hacer, porque han visto que en ese pueblo, los políticos que los gobernaban, se iba demasiado lejos, y la paz verdadera nunca llegaba. Había en Francia, como en todas partes, vivísimos deseos de reconciliación.

Ahora se encargará del poder en Francia a lo que parece el señor Herriot, el cual con Brisand ha sido el alma de toda la organización electoral que ha destruido al famoso Bloque.

Herriot en cuestiones internacionales no se alcanzaba a saber cómo pensaba, mas ahora ya no hay duda ninguna, su pensamiento está esclarecido, bastando para ello leer la entrevista que ha tenido el político con un redactor del «Worwaerts» y en la que ha declarado que está dispuesto a hacer cuanto sea posible para la reconciliación de Francia y Alemania, que según él, son las dos grandes naciones continentales.

Que esa reconciliación sea sincera, deseamos cuantos somos partidarios de que se inicie en Europa la normalidad.

Claro ABANADES.

## Constitución de una liga de inquilinos

En la tarde del viernes, en el salón de actos del centro «Hijos del Trabajo», se reunieron un crecido número de inquilino para proceder a la constitución de una sociedad defensora de sus intereses.

Don José Garrote y don Nicolás Rodríguez presiden el acto.

Por este último se da lectura a la siguiente exposición, que fué acogida por todos los reunidos con muestras de entusiasmo y aprobación:

Señores: La presente reunión, tiene por principal objeto, ver de llegar a un acuerdo, para formar en esta capital, cual ya están constituidas en diferentes poblaciones, la «Asociación de Inquilinos», para de esta forma defendernos de los constantes abusos que, como todos sabemos, a diario realizan los dueños de las casas, los cuales no han tomado mayores proporciones, debido a las disposiciones que el propio Gobierno se ha visto en la necesidad de dictar, para poner coto a la codicia insaciable, de si no todos, de la inmensa mayoría de los caseros.

Nos hemos reunido de antemano unos cuantos individuos y cambiando impresiones respecto a la conveniencia de crear referida «Asociación» para la natural y legítima defensa de nuestra clase, os citamos a tal fin, pues no por el hecho de que aparezca como modesto nuestro viso social, hemos de permanecer cruzados de brazos, expuestos a que hoy uno, mañana otro, resultemos todos víctimas de la ambición verdaderamente desenfrenada de no pocos caseros, ya que serán contados los casos en que al inquilino se le tenga estipulada aquella

renta que realmente debiera pagar, en relación con las habitaciones que ocupa.

Una vez conocido por todos el objeto de esta reunión, se está en el caso de proceder al nombramiento de la Junta directiva, y una comisión, lo más nutrida posible de hombres de buena voluntad, para que con la rapidez debida, esto es, sin levantar mano del asunto, sea confeccionando el correspondiente reglamento y se presente, sin pérdida de tiempo, al Gobierno Civil, para su aprobación a los efectos que determina la ley de asociaciones, fecha 30 de Junio de 1887.

Aprobada la anterior proposición se procedió a la constitución de la sociedad, quedando nombrada la siguiente Junta directiva, la que quedó encargada de nombrar una ponencia para la redacción del reglamento.

Presidente, don Hugón Valle Barroso.

Vicepresidente, don Juan Martín Notario.

Secretario, don Nicolás Domínguez Sanjuán.

Vicesecretario, don Ramón Gil García.

Contador, don José Garrote Sánchez.

Tesorero, don José Escalada Hernández.

Vocales: don Ignacio Escuin, don Valentín Ortiz Lago y don Laureano Clemente Hernández.

Redactado el reglamento, por el que ha de regirse esta asociación, se citará a una magna asamblea en el que se dará a conocer y se someterá a la aprobación de los inquilinos.

Los periódicos que no circulan cobran los anuncios muy baratos. Sin embargo, es caro publicar anuncios en ellos porque no los lee nadie y, por tanto, el anuncio no tiene eficacia.

# INFORMACION LOCAL

Hoy hará su entrada en la ciudad el doctor Regueras

Para Alba de Tormes y con el fin de recibir en la villa ducal al excelentísimo e ilustrísimo señor obispo, ha salido la comisión designada por el ilustrísimo Cabildo que la forman los muy ilustres señores don Miguel García Alcalde, chantre; don Nicolás Perea, magistral, y los beneficiados don Claudio Zardain y don Angel López de Diego.

Una vez que el prelado llegue a la iglesia de San Martín, será recibido por el Cabildo Catedral, clero regular, secular y congregaciones, y allí se revestirá de los ornamentos pontificales, organizándose acto seguido la procesión hasta la catedral por el siguiente orden:

- Piquete de la Guardia civil, cruz y ciriales.
- Hospicio.
- Vega.
- Salesianos.
- Escuela de San José.
- Congregaciones de jóvenes.
- Cofradías.
- Nobles irlandeses.
- Seminario.
- Clero regular.
- Clero secular.
- Real capilla de San Marcos.
- Universidad.
- Cabildo.
- Prelado bajo palio.
- Autoridades.

Al llegar a la catedral, pasará el señor obispo a prestar juramento ante el altar de la Santísima Virgen que se encuentra en el trascoro, dirigiéndose al altar mayor, cantándose a continuación por la capilla de música de la catedral y la «Schola Cantorum» del Seminario, el «Te Deum» de Victoria, en acción de gracias.

Al terminar, el doctor Regueras dirigirá su autorizada y elocuentísima palabra a sus nuevos hijos, retirándose después a descansar al palacio.

### Un vino de honor

El Ayuntamiento ha acordado festejar la llegada de los comisionados de los Ayuntamientos de Plasencia y Benavente a quienes obsequiará con un vino de honor mañana lunes, a las once de la mañana.

Este acto, al que han sido invitados todos los concejales, autoridades y prensa, tendrá lugar en el salón de sesiones.

### Ampollas «Omega»

**PUBLICIDAD ESPECIAL**  
DE  
**La Voz de Castilla**

Semanal..... 5 pesetas al mes,  
Alterno..... 12 » » »  
Diario..... 20 » » »

**Gran serrería y talleres mecánicos de carpintería**

Se fabrican puertas y huecos para obras mediante encargo. Se alquilan las máquinas para trabajos por horas. CANDIDO RECIO.—Avenida del Gran Capitán (Capuchinos).—Salamanca

## Orquesta ALHAMBRA

GRAN FORNOS, todos los días grandes conciertos

### Sucesos

**Amenazas de muerte.**—José Prieto ha sido puesto a disposición del juez de Instrucción juntamente con las diligencias de atestado correspondiente y una carta que dirigía a su hermano Francisco en la que le amenazaba de muerte.

### En libertad

Ha sido libertado el camarero Vicente Blanco, que fué detenido hace unos días.

Contra el otro detenido Rafael de Castro se ha abierto sumario por la autoridad militar.

### La dirección del

### Banco de España

Hemos recibido un atento besalamamo de don Gregorio Prieto Ortiz ofreciéndonos en su nuevo cargo de director de esta sucursal del Banco de España.

Agradecemos la atención y deseamos al nuevo director todo género de parabienes en el ejercicio de su elevado puesto.

### Mendicidad

Doña Clara Ballesteros, en sufragio del octavo aniversario de su hijo don Ramón Hernandez Ballesteros q. e. p. d., ha donado a esta sociedad 25 pesetas.

### Boletín meteorológico

#### Día 24 de mayo

- Barómetro, 693,47.
- Sombra, 23,2.
- Mínima, 10,4.
- Seco, 17,2.
- Húmedo, 14,8.
- Viento, N. O. 1.
- Cielo, nubloso.
- Tiempo, variable.

### Sección administrativa de Primera Enseñanza

A la inspectora de Primera enseñanza se le remite expediente de doña Francisca Navarro pidiendo cuarenta días de licencia para atender a su alumbramiento.

—Al maestro de Encinas de Abajo se le pide una hoja de servicios y se le devuelve una certificación de nacimiento.

—Al alcalde de Rasueros se le envía para su entrega a doña

Antonia González la documentación que había presentado para oposiciones a ingreso en el Magisterio.

### Los que nacen y los que mueren

**Nacimientos.**—María de los Angeles García España, Eladia López Magro, Rafael Rivera Cabrera, Jacinta Cortés Méndez.

**Defunciones.**—Luisa Román Martín.

### Para hoy

Domingo, 25 de mayo.—San Gregorio VII, papa, y Urbano, papa y mártir.

El día dura catorce horas y cuarenta y un minutos.

#### Cultos:

**Catedral.**—A las diez y media, misa solemne y sermón a cargo del canónigo señor Peña.

**Misas parroquiales.**—A las ocho, en San Juan Bautista; a las nueve, en San Sebastián, San Juan de Sahagún, Sancti-Spiritus, San Pablo, Purísima; a las nueve y media, en la Santísima Trinidad (Arrabal) y en San Martín.

**Decimimo de adultos.**—En las misas de seis y media, en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen; en la de siete y media, en la de Sancti-Spiritus; en la de ocho, en la de San Juan Bautista; en la de diez y media, en la de la Santísima Trinidad (Arrabal); en la de once, en las de San Sebastián y San Juan de Sahagún; en la de once y media, en la del Carmen y en las de doce, en las de San Martín y Purísima.

**Catecismo de niños.**—A las diez y media, en la Santísima Trinidad (Arrabal); de doce a una, en Nuestra Señora del Carmen; a las tres de la tarde, en todas las demás.

**Misas de hora.**—A las diez, en las parroquias de San Pablo y Clerecía; a las once, en las parroquias de San Sebastián y San Juan de Sahagún; a las once y media, en las parroquias del Carmen y Sancti-Spiritus; a las doce, en San Martín y Purísima, y a las doce y cuarto, en San Juan de Sahagún.

**Nuestra Señora del Carmen.**—Misas desde las seis y media; a las diez, misa y explicación del Evangelio; a las once y media, misa y catecismo de adultos; a las doce, catecismo de niños.

**Clerecía.**—Misas rezadas des-

de las seis y media; a las once y media, catecismo para niñas; a las doce y cuarto, misa; por la tarde, a las ocho, mes de las flores.

**Padres Dominicos.**—Misas rezadas desde las seis hasta las diez; ta función de la tarde, a las seis.

**Padres Carmelitas.**—Misas desde las seis y media; a las diez, misa solemne; la función de la tarde, a las ocho.

**Padres Capuchinos.**—Función mensual de la V. O. T. de San Francisco; a las ocho, misa de comunión general; la función de la tarde, a las seis.

**San Benito.**—Función de María Auxiliadora. A las ocho, misa de comunión general; a las diez, misa solemne y sermón; a las siete de la tarde, rosario, conferencia, exposición, reserva y procesión.

**Sancti-Spiritus.**—Novena del Santísimo Cristo de los Milagros; a las diez, misa con exposición de S. D. M.; a las cinco y media de la tarde, bendición con el Santísimo; a las ocho, rosario, novena y cánticos.

**Seminario.**—A las diez, catecismo y misa para niños.

**Servas de María.**—A las siete y a las ocho, misas rezadas.

**Instituto de María Auxiliadora.**—Misas rezadas a las ocho, diez y once.

**Hospicio.**—A las nueve y media misa y explicación del Evangelio; a las dos y media de la tarde, rosario y catecismo.

**Capilla del Hospital.**—A las ocho, misa rezada.

**Vera-Cruz.**—A las ocho, misa rezada.

**Hermanitas de los Pobres.**—A las seis, misa y explicación del Evangelio; a las cuatro de la tarde, función eucarística.

**Conventos de Religiosas.**—A las siete misa conventual.

**Esclavas.**—A las ocho, misa.

**Efemérides.**—1815.—Nace Caseli, inventor del pantógrafo.

**Predicción astrológica.**—Carácter benévolo.

#### Plato del día:

**Rabo de vaca a la Santa Menchould.**—Estofado y condimentado con pimienta y sal el rabo de una vaca hecho trozos, se pasa por manteca templada y pan rallado, operación que se repite, y se pone en el horno con fuego fuerte. Luego que esté asado se coloca sobre un puré de guisar tes o de judías, y al servirlo se vier-

te sobre él una salsa a la italiana.

#### Condición indispensable:

En el cuartel:

—¿Qué condición es la más indispensable para que le entierren a uno con honores militares?

—Hombre, la más indispensable es morir.

#### Una copla:

Con lo que me consuelo cuando estoy triste es con ver el camino por donde fuiste.

#### Un refrán:

Quien no fuma ni bebe vino, el diablo le lleva por otro camino.

#### Para mañana

Lunes, 26 de mayo.—Santos Eleuterio, papa, y Felipe Nerí, confesor.

El día dura catorce horas y cuarenta y tres minutos.

#### Cultos:

**Catedral.**—A las diez y cuarto misa conventual.

**Clerecía.**—Ejercicio del mes de María; a las seis, siete y ocho de la mañana, y siete de la tarde.

**Misas de hora.**—A las siete, en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen; a las ocho, en las de San Juan de Sahagún, Purísima, San Martín, San Pablo, San Sebastián, San Juan Bautista, Sancti-Spiritus, Santísima Trinidad (Arrabal) y en las iglesias de San Benito, María Auxiliadora, Padres Jesuitas, Carmelitas, Dominicos y Capuchinos y Capilla del Carmen de Abajo, Santo Hospital y Vera-Cruz; a las ocho y media, en la parroquia de San Juan de Sahagún; a las nueve, en las parroquias de Nuestra Señora del Carmen, San Juan de Sahagún, San Sebastián, Purísima y en las iglesias de Padres Jesuitas y Carmelitas; a las nueve y media, en la de San Juan de Sahagún; a las diez, en las parroquias de Nuestra Señora del Carmen y San Martín.

**Efemérides.**—1816.—Nace el químico francés Geisler.

**Predicción astrológica.**—Probabilidades de fortuna.

## ADVERTENCIA

Advertimos a nuestros corresponsales y colaboradores que deben remitirnos sus informaciones escritas con tinta y por un solo lado de las cuartillas.

Nos será imposible publicar las cuartillas que nos lleguen escritas por los dos lados.

..: GARAGE INTERNACIONAL ..:  
**AGUSTIN ALONSO**  
Representación exclusiva para la provincia de los automóviles  
**STUDEBAKER**  
Exposición y venta: PASEO DE CANALES, número 1. — Teléfono, número 341.

**Sebastián Rodríguez Sendino**  
ISLA DE LA RUA, 2  
EL ANTIGUO PRECIO FIJO  
Gran surtido de pañería, astrakanes, felpas, confecciones y otros artículos  
Precios sin competencia

**Gran Bar «Armuñés»**  
Félix Carbajosa Rico  
DOCTOR RIESCO, 31 y 33.

RESTAURANT Y PASTELERIA  
**- VIUDA DE FRAILE -**  
Servicio a la carta.—Todos los días langosta y platos diferentes.—Se sirven bodas, banquetes y toda clase de encargos.—Se admiten abonos; inmejorable trato, precios increíbles. Probad y ver.  
CORRILLO, 12. TELEFONO, 406.  
SALAMANCA

**TOS - FERINA**  
Se cura en 24 horas con  
**Clydyna BULLÓN**  
San Pablo, 39.—FARMACIA  
Salamanca

**SALVADOR BARBA**  
TEJARES  
Fabrica de teja, baldosa y toda clase de ladrillo  
PRECIOS sin COMPETENCIA  
Avisos: En el Mercado, Cajón núm. 55

**Señora: ¿Quiere Ud. saber secretos de belleza? ¿Desea hacer alguna consulta? Acuda a la Gran Perfumería BOYERO,**  
Plaza Mayor, 1, y Zamora, 1, y quedará maravillada.  
Nota.—Se contestan consultas por correo, enviando sello. Dirigir la correspondencia a gran PERFUMERIA BOYERO, Plaza Mayor, 1, y Zamora, 1.—Salamanca.

**En el Castañar de Béjar**  
se vende o arrienda para veranear un hotel de nueva construcción, de dos pisos, huerta con frutales y agua. Informará en el mismo Dionisia Arroyo.

**Exposición permanente de**  
plantas de todas clases y flores naturales. Se reciben diariamente de Granada, Valencia, Málaga, Barcelona y otras capitales.—Especialidad en clavos.—Único establecimiento de venta de ellos. Coronas, canastillas, ramilletes y centros. Variada ornamentación en floricultura y plantas.  
Francisco Cid Sánchez.—Rúa, 51, esquina a la calle de Jesús.—Salamanca.

**Academia CARBAJOSA**  
Paseo de Canalejas, F. S., segundo, izquierda.  
Enseñanza práctica de contabilidad.—Cálculos mercantiles.—Mecanografía, dactilografía completa y a ciegas. Caligrafía, correspondencia comercial y ortografía.

**PARADOR del RINCON DE LUIS GONZALEZ**  
Habitaciones amplias y ventiladas. Se admiten puéslos a precios económicos.  
Plaza del Angel, núm. 34

**“LA VINICOLA CASTELLANA”**  
Vinos, alcoholes, aguardientes y licores  
Almacén: Chamberí (Tejares).  
Despacho y escritorio: Plaza de San Julián, 9

# TEATRO BRETON-Empresa Méndez

Hoy, a las siete y media y diez y media, ESTRENO de la película cómica en cinco partes

# Peor que una suegra

por MAX-LINDER - Y la bonita cinta en dos partes: POR UNA PIEL

Jueves: VIDA DE PERRO, por CHARLOT

## TEATROS

### “La última tarde,”

Comedia de los señores López Núñez y Garrido

Es la comedia representada ayer tarde con extraordinario éxito en el Liceo por la compañía de Carmen Muñoz y Mariano Asquerino, una de esas honradas tragedias de la vida que seguramente habrá tenido por protagonistas a personajes de todos nosotros conocidos y hasta quizá populares en el ambiente de la torería y en el mundo del teatro.

Por eso nosotros relacionando fechas y asociando acontecimientos de una íntima margura, pensábamos in mente desde nuestra butaca en la desolación de aquel hogar frío y tristísimo en medio de las aclamaciones populares tributadas al torero que derrochara valor y gallardía en las tardes triunfadoras de los ruedos españoles, en tanto que ahogaba su dolor supremo y su pena infinita en lo más hondo de su corazón.

Era, en realidad, la angustia y la tragedia de aquellas almas una consecuencia fatal y vulgar de sus vidas distintas y de sus temperamentos dispares. Pero los autores de la comedia estrenada ayer por vez primera en España, han ennoblecido en cuanto ello era posible la entraña sentimental de los dos protagonistas mediante derivaciones loables que fueron justamente celebradas y aplaudidas y un desenlace bello y humano que ojalá pudiera algún día gloriarse en la realidad del nogar hoy sólo y abandonado.

La parte episódica de tan plausible comedia fué decididamente gustada y reida por el distinguido auditorio que acudió atraído por la expectación que en Salamanca había producido el estreno de la linda obra de los señores López Núñez y Garrido Morán, quienes hubieron de presentarse repetidas veces al final de los tres actos, requeridos por el aplauso insistente de nuestro público.

Claro que del drama «vívido», y sobre todo de un caso determinado y conocido, al drama «teatral», permítasenos la expresión, hay siempre, para algunos autores en particular, una dificultad invencible en el desarrollo y aquilatación de los valores escénicos que, en estos dramas, sobre los demás, deben de estar acusados fuerte y reciamente.

Esto no quiere decir que neguemos a tan excelentes escritores vigor dramático y menos aún que estimemos que sus exquisitos temperamentos sean ajenos por completo a la sensibilidad.

«La última tarde» triunfó plenamente, que es, en definitiva, lo único que debe registrar el gacetero.

De la interpretación, cuanto se comente en beneficio de tan capaces actores será justo y oportuno.

Carmen Muñoz dió la medida de su arte y de su discreción; Pascuala Mesa, muy entonada; Araceli Sánchez Imaz, nos deleitó con su gracia y con su picardía escénicas; María Victorero, ha dado ayer, indiscutiblemente, un gran paso en su victoriosa carrera teatral; fué muy aplaudida; y las demás aportaron el concurso de su prestigioso trabajo al con-

junto, destacándose la lindísima Soledad del Llano.

De ellos, todos acertados; Asquerino consolidó de nuevo el prestigio de que viene precedido. Compuso eficazmente el tipo del torero señorito.

Espantaleón obtuvo uno de los éxitos más clamorosos de su actuación artística. Ayer, sin duda alguna, se incorporó en definitiva a la lista de contados y grandes actores cómicos españoles.

Se mostró ingenioso, ocurrenciente, adelantándose a los mismos autores, y su gracia y naturalidad innatas y de la mejor ley, fueron objeto de entusiastas muestras de adhesiones durante toda la jornada en la que apenas si se ausenta unos momentos de la escena.

Una noche inolvidable para el señor Espantaleón, en suma.

La dirección y la postura escénicas, muy atendidas.

Hoy despedida de la compañía, con «El Condado de Mairena».

MONTE-REY

### Gran festival taurino en Ledesma

El día 30 del corriente, a las cinco, tendrá lugar en la Plaza de Toros de esta villa una

#### Extraordinaria corrida

en la que se matarán CUATRO hermosos NOVILLOS - TOROS de la acreditada ganadería de don Andrés Sánchez Velasco, de Valderas, y en la que tomarán parte el valiente y afamado rejoneador

**Cándido López Chaves** y el inteligente y aplaudido novillero

**- Angel Martín -** (ZAPATERITO II)

con su correspondiente cuadrilla. La empresa de automóviles, viendo la gran expectación que reina por ver esta corrida, establecerá coches especiales que, saliendo de Salamanca a las nueve de la mañana, regresarán a la capital al terminar la corrida.

### LOS CUBANOS ULTRAMARINOS FINOS

	Pesetas
Fideo italiano, paquete 3 ks.	2,50
Alubias blancas del Barco, 1 kilo.....	1,40
Alubias blancas corrientes, 1 kilo.....	1,00
Lenteja fina, 1 kilo.....	1,00
Garbanzos, 1 kilo.....	1,00
Chorizo tripa cular todo, lomo, 1 kilo.....	10,50

## REGRESO DE SOCIEDAD MADRID

Anoche regresó de Madrid nuestro gerente don Diego Martín Velez.

Le acompañaron el ex diputado a Cortes don Antonio Pacheco y su distinguida esposa y el joven y prestigioso abogado y periodista madrileño don Carlos P. Carranza.

Los señores de Pacheco pasarán una temporada con sus amigos los señores de Martín Velez. Sean bien venidos.

## DEPORTES

Hoy a las cinco y media, en el campo de la U. D. E. se celebrará un interesante partido como final de temporada entre una selección de Valladolid formada por jugadores de La Real Unión Deportiva Luises y Deportiva Ferroviaria y el equipo de nuestra sociedad que quedó campeón de la región castellano-leonesa.

El equipo local tiene ya el deber de no mermar el prestigio alcanzado, y como el forastero es muy completo y fuerte, es de esperar un encuentro muy interesante.

Corresponderá esta vez la afición al tan repetido esfuerzo de la directiva organizando festivales que encaucen a tanto descaimado que la tarde del domingo la dedican al baile cerebral (baile de hoy) y a las meriendas pródigas en vino.

Parece hoy una quimera, pero día llegará en que el campo ponga el completo en sus puertas por haberse agotado las localidades; y tal vez falte un año escaso, pues sepan los que leen, que el año que viene, si seguimos siendo campeones, por nuestro campo desfilarán los fenómenos de las regiones restantes de España.

AFICION

### Un incendio en Ventosa del Río Almar

Ayer tarde se declaró un violento incendio en una posada de Ventosa del Río Almar, propiedad de doña Elvira Hernández Marcos.

El fuego adquirió rápidamente gran incremento. La posada quedó totalmente destruida.

El vecindario se apresuró a ayudar a la extinción del siniestro, recogiendo agua de la charca situada en las afueras del pueblo.

A última hora de la tarde pasó por Ventosa del Río Almar nuestro gerente señor Martín Velez, que regresaba de Madrid, y se detuvo a auxiliar, como asimismo los amigos que le acompañaban, al vecindario para conseguir que el fuego quedase dominado. A primera hora de la noche se había conseguido aislar el edificio incendiado.

Este se encontraba asegurado en la compañía «La Urbana».

Ampollas «Omega»

## Viajeros

—De Golpejas, don Juan Tomás y don Angel Martín Pérez.

—De Madrid, el arquitecto don Ricardo García Elgueta y don Agustín Bravo Riesco.

—De Plasencia, el muy ilustre señor don Tomás Vicente del Arco.

—Para Lumbrales, el teniente coronel retirado don Leoncio Martín.

—De Larache, donde se encuentra cumpliendo el servicio militar, don Jose Cabezas, aventajado alumno de la Facultad de Derecho.

—Para Cáceres, el director de esta Central Interurbana y su familia.

—Para la Encina de San Silvestre, don José Seco Payrot.

—Para Zaragoza, don Eusebio Mesonero Valdés.

—De Barbado, la respetable señora doña María Martín Mediero.

—Para Blascojimen (Avila), con objeto de estar unos días al lado de sus padres, don Manuel Cuadrado, maestro nacional de dicho pueblo, nuestro muy querido amigo el culto sacerdote don Lázaro Cuadrado, economo de Nillar de Samaniego, deseándole un feliz viaje y estancia con sus padres.

## Varias

Ha salido para Cádiz y Larache nuestro querido amigo el culto y bizarro oficial del regimiento La Victoria don Luis Herrera y García de Paredes, como jefe de expedición, conduciendo los soldados que marchan a Marruecos.

Le deseamos feliz viaje y pronto regreso.

—Por el prestigioso sobrestante de Obras Públicas de Lumbrales, don Andrés Boigues, ha sido adquirido un magnífico automóvil Paige-Jewett, tipo carrocería a todo lujo y que representa en esta provincia nuestro querido amigo don Miguel Santos Baz.

## Primera comunión

Ayer, en la capilla de Maria Auxiliadora del colegio Salesiano, ha recibido por vez primera el Pan de los Angeles el niño Juanito Ortiz, hijo de don Juan, capitán ayudante del regimiento de La Victoria.

Reciba el niño por el acto que ha realizado y nuestros buenos amigos los señores de Ortiz, nuestra efusiva felicitación.

## Enhorabuena

Ha terminado el primer año del bachillerato con brillantes notas la aventajada alumna de este Instituto, Hortensia Ladrón, a la que en unión de sus padres le enviamos nuestra más cordial enhorabuena.

## Ampollas «Omega»

**Dr. SANDOVAL**  
Especialidad en los aparatos digestivo y respiratorio.

**RAYOS X**

Consulta de DOCE a DOS  
Plaza de los Bandos, 1

## El peliculero en los toros

Douglas Fairbanks se siente orgulloso por el brindis de «mister Fortuna»

Un periodista madrileño ha visitado al «as» de los peliculeros, Douglas Fairbanks, quien se mostró encantado de las corridas de toros.

Dijo que el domingo fué la primera vez que había visto una corrida formal, y que es la fiesta más grandiosa que ha visto en su vida.

Su belleza, su arrogancia, su riesgo y su poesía la diferencian enormemente de todos los espectáculos hasta hoy conocidos.

—Yo—añadió—enamorado del peligro, he tenido en los toros la suprema concepción de ellos. A pesar de las leyendas, de las referencias personales, de los artículos periodísticos y de las cintas cinematográfica, no se da ni remota idea de la realidad de vida intensa que tiene la hermosa fiesta de España, de la que he quedado enamorado, y a la que yo hubiera pertenecido de haber nacido aquí. El peligro me subyuga y el peligro supremo rodeado de arte y sugestión, está en los toros.

Estoy orgulloso con el bridis de mister Fortuna y entusiasmado por lo bien que mató al toro; pero éi me dijo anoche, cuando vino a verme, que no había quedado satisfecho, porque el toro ofrecía ciertas dificultades. A mi me pareció que todo el toro era una dificultad insuperable.

Preguntado por Nacional, dijo:

—Oh, mister Nacional II me pareció un monstruo. Ese arranque de agarrarse a los cuernos de una fiera como aquélla, tan fuerte, regalando su vida por salvar la del otro, es de un españolismo inconfundible. Por la heroicidad de ese torero anunciada previamente, en los Estados Unidos se pagarían un millón de dólares si se permitieran las corridas de toros.

Vuelto a preguntar, dijo:

—¡Oh, mister Algabeño. Gran figura de español, atleta formidable, es un torador que debe prometer mucho.

Terminó diciendo que su viaje no tiene ninguna finalidad profesional; obedece únicamente a cumplir el fervientísimo deseo de conocer España.

—Madrid—dijo—me ha gustado extraordinariamente, sobre todo por su carácter. ¡Qué alegría hay en las calles y en todas las caras! Mañana voy a recorrer Andalucía y el sábado debo salir para Barcelona; pero como pueda retrasar un día el viaje, yo no me quedo sin ver la corrida que me dicen habrá el domingo.

## Centro de información marítima

Consultorio de asuntos marítimos. Asesoría técnica y jurídica. Rambla de Santa Mónica, 16, Barcelona. Abogado asesor: Carlos Caballero.—25 consultas, 100 pesetas. Consulta, 10 pesetas.

## VENTA DE CASAS

Se hace de las señaladas con los números 1, 3 y 5 de la Cuesta de San Blas; número 6 de la Cuesta de Oviedo y número 7 de la Puentequilla de San Blas. Darán razón: Puentequilla de San Blas, número 7. h a

# Nuestra información telefónica y telegráfica

## EL REY FIRMA UNA EXTENSA COMBINACION DE MANDOS MILITARES

No se reunió el Directorio.-El indulto de Sánchez Colmenero.-Chocan dos aviones en Marruecos.-El secretario del Partido Reformista se separa de don Melquiades Alvarez.-Aniversario de los Previsores del Porvenir.-Un asesinato.-Información de Barcelona.-La mata a palos y la quema en un horno.-La huelga de Comunicaciones en Portugal.-El hambre en Siberia

### IMPRESION DEL DIA

(POR TELEFONO)

Madrid, 24—12—noche.

*El rejuvenecimiento primaveral se presenta sangriento. No pasa día por Madrid sin que se registre un crimen. Y algunos días dos. El turno de hoy ha correspondido a un pobre hombre que se negó a facilitar cincuenta pesetas que le pedía el agresor. Por este motivo le han herido tan gravemente que a estas horas se encuentra agonizando.*

*Ayer fué ese hijo salvaje o más bien loco, que golpeó bárbaramente a su padre, y el día anterior el marido que mató a su cnyuge y se suicidó ipso facto.*

*Todas las primaveras se caracterizan por esta agitación de los espíritus que se traduce en versos mediocres, alegrías juveniles, pequeñas traiciones domésticas y crímenes más o menos pasionales. En años anteriores teníamos también conjuras políticas y era por ahora cuando se conspiraba en la sombra para alcanzar las poltronas ministeriales y conseguir un pacible y vistoso veraneo. Este año el Directorio nos dejó sin ese comadreo politiquil y es muy posible que la gente, sin noticias que correspondan a su excitación de nervios, se decida a realizar más crímenes que nunca.*

*En realidad, apenas si hay otra cosa. El Gobierno no ofrece tema para el comentario periodístico; trabaja y labora de la manera más sencilla y silenciosa del mundo. No tenemos conflicto ni aventuras que justifiquen las grandes titulares en los periódicos. Si nos quedáramos también sin algún que otro crimen, nadie podría calcular lo que sería de los periódicos.*

VERGARA

#### La familia real

MADRID, 24.

Hoy ha regresado de Burdeos el infante don Jaime.

El presidente del Directorio despachó con el rey a la hora de costumbre.

El monarca fué cumplimentado por el duque del Infantado.

La reina recibió al presidente de la Asamblea Suprema de la Cruz Roja.

Los reyes asistirán esta noche a la comida de gala, seguida de baile que en su honor se celebra en la Embajada de Norte América.

#### El día de Primo de Rivera

Primo de Rivera recibió en Guerra a los generales Hermosa, Navarro y Jordana, al subsecretario de Fomento, al patriarca de las Indias, al general Serrano y al súbdito holandés Ven Ad Bintz, portador de una carta del príncipe Enrique de Holanda.

Mañana a las nueve marchará Primo de Rivera a Zaragoza para asistir a la bendición de la bandera de los Somatenes, y estará de regreso en Madrid el lunes.

A la Presidencia llegó a las siete y media de la tarde, venía de asistir al acto celebrado por los Previsores. No se reunió el Directorio. Despachó Primo de Rivera individualmente con los generales, y a las nueve marchó para cambiarse

de ropa a fin de asistir a la comida de la Embajada yanqui.

#### El indulto de Colmenero

La «Gaceta» publica hoy un decreto indultando de la pena de muerte al reo José Sánchez Colmenero y conmutándosela por la de cadena perpetua y accesorias.

También publica otros decretos de conmutaciones de pena.

#### Firma del rey

Hacienda: Nombrando jefe de Administración de primera, a don Luis Cosgayón.

Idem de segunda a don Luis Ferrer.

Idem de tercera a don Francisco Reinó.

Jubilando al jefe de Administración de tercera don Hipólito González Parrado.

Guerra: Varias disposiciones referentes a obras y locales.

Disponiendo el cese del gobernador de la Gran Canaria, brigadier don Federico Monterde, que pasa a la reserva general.

Ascendiendo a divisionario al general de brigada don Miguel Cabanellas.

Idem a brigadier al coronel don Leopoldo Sarabia.

Nombrando gobernador militar de la Gran Canaria al general don Gaspar Tenorio.

Nombrando general de la segunda brigada de la primera división a don Francisco Ruiz del Portal.

Disponiendo que cese en e

mando de la segunda brigada de la segunda división el general Sánchez Ortega.

Nombrando para sustituirle al general don Santiago Zúmel.

Concediendo la cruz laureada de San Fernando al Médico don Antonio Vázquez.

Destinando al Estado Mayor Central al teniente coronel médico señor García Torices.

Nombrando para la cuarta comandancia de Intendencia al coronel don Francisco Fernández.

Idem director del Colegio de Varones de Santiago, al coronel de caballería don Enrique de Cousa.

Marina: Proponiendo el ingreso en el cuerpo de Sanidad con el empleo de teniente de los catorce médicos aprobados en las recientes oposiciones.

Instrucción pública: Nombrando jefe de primer grado del cuerpo de Archiveros a don José Piestas.

#### Soldado muerto

En la estación del Norte, una máquina que realizaba maniobras, atropelló al soldado de la primera comandancia de Sanidad, Javier Pajares García, seccionándole ambas piernas.

Fuó trasladado al botiquín de urgencia donde falleció.

#### Por las familias de Lozano y Ors

La suscripción abierta a favor de las familias de los oficiales de Correos, Lozano y Ors, importa 63.207 pesetas.

#### Hay que ser higiénicos

En el Gobierno civil se ha facilitado una nota para que se cumplan las disposiciones de Sanidad en los casinos, círculos de recreo, teatros, cafés, bares, fondas y casas de comidas, y para que se desinfecte el instrumental de las peluquerías cada vez que se realiza un servicio.

Se concede un plazo de 20 días para que se cumplan estas disposiciones.

#### Uno que se separa del partido reformista

El secretario general del Partido Reformista don Emilio Vellido se ha separado del partido que acudía don Melquiades Alvarez, por mostrarse disconforme con los procedimientos de éste y entender que hay que abandonar los antiguos procedimientos y crear nuevos núcleos de la izquierda y de la derecha, que sean garantía de la patria para el momento en que el Directorio cese en el Poder.

### TEATRO LICEO

COMPANIA DEL TEATRO «REY ALFONSO», DE MADRID

HOY, DOMINGO, a las siete y media y a las diez y tres cuartos, la preciosa comedia de Muñoz Seca.

## EL CONDADO DE MAIRENA

Primorosa labor de esta compañía y una de sus más geniales creaciones.

#### Petición de dos penas de muerte

El lunes se verá en la Audiencia la causa por asesinato, seguida contra Eusebio Delgado y Antonio Machuca, acusados de asesinato.

El fiscal pide para ambos la pena de muerte.

#### Los Previsores del Porvenir

Esta tarde se ha celebrado la fiesta del vigésimo aniversario de los Previsores del Porvenir.

El acto fué presidido por el rey, ocupando sitios en la Presidencia el general Primo de Rivera y el exministro señor López Muñoz.

El presidente del Consejo de Administración pronunció breves palabras de gratitud al monarca.

El señor López Muñoz dijo que cuando llegó el Directorio al poder dimitió su cargo, pero luego entendió que su deber era continuar.

El general Primo de Rivera se felicitó de que, en efecto, continuara en su puesto el señor López Muñoz, pues el Directorio no había venido al Poder para perseguir a los políticos, sino a cambiar las costumbres.

#### Chocan dos aeroplanos en Marruecos

El parte de guerra dice así: Zona oriental.—Se ha efectuado sin novedad convoy de víveres y municiones a posiciones del sector de Sidi Mesaud.

Aviación ha reconocido el frente y bombardeado el poblado de Tazarat y los de Neker y Guis Medio así como los de la orilla izquierda del Quebir, Morronuevo y Guis Bajo.

Esta tarde al regresar del

bombardeo han chocado dos aparatos cayendo uno en zona rebelde, entre posiciones Tamasusin y la antigua de Haf y el otro a retaguardia de Tamasusin. Para socorrer al primero salieron fuerzas de distintos puntos al mando del coronel Della, pero cuando nuestras fuerzas llegaron al aparato, estaban muertos los que lo tripulaban, capitán Anteja y teniente Pérez Herce, cuyos cadáveres han sido recogidos y llevados a Drius.

El otro aparato está custodiado y sus tripulantes capitán Rodríguez Arango y teniente Díaz Guardamino sin novedad en Drius.

El primer aparato ha sido quemado por nuestras fuerzas. Zona occidental.—Sin novedad.

#### Fiesta en la embajada yanqui

Esta noche se ha celebrado en la embajada yanqui un banquete cuarenta y cuatro cubiertos, en honor de los reyes. Asistieron el presidente del Directorio, los embajadores de Inglaterra y Italia, el Nuncio, distinguidas damas y otras personalidades.

Terminado el banquete se celebró un concierto vocal e instrumental y luego un baile que continúa esta madrugada. Se repartieron doce cartillas y once relojes entre los niños huérfanos de los Colegios civiles y militares.

#### Un hombre asesinado

En el camino viejo de Vicalvaro Luis Palencia, apodado «El Cantarranas», pidió 50 pesetas a Jesús Milego, alias «El Torel». Este se negó a dárselas y entonces Luis le hizo unos disparos que le causaron heridas de pronóstico gravísimo.

**El incendio de los talleres «Vulcano»**

BARCELONA.—Varios ingenieros designados como peritos por el Juzgado estuvieron hoy visitando los talleres «Vulcano» para apreciar las pérdidas.

Cuatrocientos obreros de estos talleres han entregado un mensaje al general Barrera, dirigido al rey, en el que dan las gracias al Soberano por sus gestiones cerca de la empresa para que ellos sigan trabajando.

**Los rótulos en catalán**

El secretario de la Mancomunidad se ha dirigido a la Universidad industrial para que todos los rótulos redactados en catalán sean puestos en castellano.

**Los libros pornográficos**

La policía ha practicado un registro en Correos, encontrando una enorme cantidad de libros pornográficos. Iban dirigidos al extranjero.

**Muerta por un carro**

En la calle de Roger, un carro atropelló a María Acher, matándola. El carretero huyó.

**Asamblea de viticultores**

El gobernador civil marchó a Villafranca de Panadés para presidir la asamblea de viticultores. En ella se adoptaron importantes acuerdos relacionados con el desarrollo de la riqueza vinícola.

**Del viaje de los reyes**

El comandante general de Alabarderos se ha dirigido por telégrafo al jefe de los mozos de escuadra manifestándole en nombre del rey su satisfacción por haber apreciado el perfecto estado de instrucción, policía y exactitud en el servicio de los jefes, clases y mozos de escuadra que han prestado las guardias en el Palacio Real.

En la sesión del Ayuntamiento se dió cuenta de un telegrama de Primo de Rivera, agradeciendo los homenajes de la ciudad.

**Un italiano y una mora que son dos alhajas**

LARACHE.—La policía ha practicado dos detenciones de individuos que habían pasado de la zona francesa.

Uno de ellos es un italiano que estaba disfrazado de moro y que pasó confundido con los indígenas entre los que trabajan en la carretera. Al ser detenido, sus compañeros de trabajo pretendieron impedir la detención pero el intérprete les explicó que se trataba de un europeo disfrazado de moro que habla matado a palos a una mujer mora y la había metido en un horno carbonizándola.

La otra detención es de una mora que envenenó a su marido.

**Muerte de Conchita Robles**

VALENCIA.—El martes se celebrará Consejo de Guerra contra el comandante Verdugo, que mató en Almería a su esposa la actriz Conchita Robles y a un tramoyista.

**Un incendio**

Se ha incendiado el monte de Porta Celi. El fuego destruyó 550 pinos.

**Douglas y Mary Pickfort**

GRANADA.—Douglas y Mary Pickfort, visitaron la Alhambra.

**Cuide usted más de su BELLEZA que de su FORTUNA**

LA belleza natural, don preciado de la naturaleza, debe de ser, por parte de la mujer, objeto de los más atentos y solícitos cuidados.

QUIEN se abandona en los años juveniles, cuando parece que jamás han de llegar para ellas las arrugas, patas de gallo, ajadura general del cutis, etc., sufren un doloroso desengaño

PARA evitar esto, se ha creado, por el Instituto de HIGIENE Y BELLEZA «LUCIRY», un producto denominado «EPIDERMINA».

SI es usted amante de su belleza no le faltará en su tocador una caja de «EPIDERMINA», el único preparado que proporciona la eterna juventud.

QUITA radicalmente el brillo grasiento, arrugas, manchas del cutis, y comunica al mismo una blancura natural, nacarada, ideal.

CAJAS DE 1'50, - **Gran Perfumería Boyero** - Plaza Mayor, 1 y Zamora, 1. - Salamanca.

Prometieron volver dentro de dos meses para filmar una cinta de asunto andaluz, Desde aquí marcharán a Córdoba.

**La huelga de comunicaciones en Portugal**

LISBOA.—Parecen bien orientadas las gestiones para conseguir una solución en el conflicto del servicio de Comunicaciones.

La impresión es optimista.

**El hambre en Siberia**

HELSINGFORS.—Las noticias que se reciben del hambre en Siberia son muy alarmantes. En una sola noche han fallecido de inanición cuarenta personas.

**NOTAS HARINERAS**

**La Asamblea de jefes molineros**

El día 11 último se ha verificado en Valladolid la Asamblea que anualmente celebra la Asociación Nacional de jefes molineros de España.

Todos los años, desde la fundación de dicha Asociación—que la componen los primeros y segundos molineros—se celebraba en Madrid dicha reunión anual; pero desde el pasado año en que se nombró la Junta directiva con jefes de Valladolid se celebra en esta capital. El acto resultó de gran importancia, porque se reunieron jefes molineros de todas las provincias españolas, reinando en todos los actos celebrados un espíritu grande de compañerismo, así como de armonía y paz en todos los órdenes.

La Asociación citada de jefes molineros de España lleva adelante, funcionando perfectamente un Montepío, que dicha Asociación ha creado, y ella es en todo momento el árbitro entre el patrono harinero y el obrero, mirando igualmente por los intereses de ambas partes.

El día 12 último se celebró un banquete, al que asistieron todos los jefes molineros asambleístas y representantes de la prensa diaria y profesional, resultando el acto muy simpático. Hubo brindis elocuentes por parte del señor Pérez Lorén, presidente; señor Cuenca, vicepresidente; señor Sacristán, jefe de sección, y señor Roldán Trápaga, abogado de la Asociación. Todos fueron muy aplaudidos.

**SERAFIN GIL**  
MEDICO-DENTISTA

Horas de consulta: de DIEZ a UNA y de CUATRO a SEIS  
Doctor Riesco. 12.

**Los toros charros**

Leemos en «El Castellano» de Toledo:

«La comisión que fué a los campos salmantinos para escoger los seis toros que serán lidiados en la corrida de las fiestas del próximo Corpus, ha regresado a Toledo muy satisfecha de su gestión.

En los cerrados de «San Fernando», del famoso y rico criador de reses bravas don Antonio Pérez Tabernero, escogió referida comisión seis toros, cruza legítima de Murube y Parladé, todos ellos negros y de hermosa lámina.

El señor Pérez Tabernero que es la amabilidad personificada, estuvo deferentísimo con los empresarios de Toledo a quienes rogó insistentemente que se estuvieran varios días en su finca, a lo cual no pudieron acceder por premura del tiempo.

El día 12 del inmediato mes de junio volverá la comisión a Salamanca para presenciar el encajonamiento de los toros en el cerradero de Viñar de los Alamos.

Según nos han dicho también los señores de la empresa, el ganadero de referencia les ha prometido venir a Toledo para presenciar la corrida y conocer esta histórica ciudad.

Con que ya lo saben los aficionados. Se han escogido seis ejemplares de «pistón», bien puestos de cornamenta, de muchas arrobas y limpios.

Y como son de un historial sin tacha, es de esperar que hagan los honores correspondientes al acreditado hierro y divisa de la ganadería».

**DR. INFANTE**

Enfermedades de la garganta, nariz y oídos  
Consulta: de NUEVE a DOCE  
Doctor Riesco, 58 duplicado.

**Vapores especiales para emigrantes españoles**

Lo que dice un periódico de Cuba.

Con el epígrafe que encabeza estas líneas y el subtítulo de «Noticias de la Sección de Fomento y Expansión Comercial», publica nuestro colega «Avisador Comercial», de la Habana, el siguiente artículo:

«El jefe de esta sección, señor Pimentel, hablando con los reporters que a ella acuden diariamente en busca de noticias, les manifestó que deseaba le escuchasen algo que quería referirles por suponer que habría de interesarles. Expuso el señor Pimentel que iba a hablarnos de una visita que había hecho al vapor belga «Gothland» que zarpó el martes de esta semana de nuestro puerto.

Nos refirió que, correspondiendo a una amable invitación del cónsul de Bélgica en esta plaza, señor Emilio Roelandts, visitó en su compañía, el día 14 del actual dicho buque; y que como resultado de dicha visita, podía declarar y se complacía en hacerlo público, que era el mejor buque para emigrantes españoles que había entrado en nuestro puerto, considerando que se trataba de un buque especial para esta clase de pasaje únicamente.

El vapor «Gothland», nos agregó, es un hermoso buque de grandes dimensiones y elegante porte y destinado todo él exclusivamente a inmigrantes. Pertenece a la Compañía Belgo-Americana de la Red Star Line y su oficialidad y tripulación está integrada únicamente por belgas. tiene capacidad para 1.300 pasajeros, los que son instalados en amplios camarotes de 2, 4 y 6 personas para hacer posible la

distribución individual o por familias. Las condiciones del buque para navegar en estas latitudes lo hacen fresco, ventilado y de unas condiciones higiénicas inmejorables y como no hay hacinamiento de personas, por cuanto todo allí es amplio, camarotes, comedores, salones, baños, lavaderos, cubiertas, etc., y todo es para el uso del inmigrante únicamente, su salud está garantizada y alejada la posibilidad del desarrollo de cualquier brote epidémico. Por lo demás, cuenta con dos bien montadas enfermerías, una destinada a casos infecciosos únicamente, y con un servicio de médico y de botica de primer orden.

En este buque el inmigrante viaja en las propias condiciones en que lo hace un pasajero de primera o segunda categoría en cualquier otro buque, es decir, con completo confort, pues el trato que se da es exactamente igual, a excepción, desde luego de la parte que pudiéramos llamar de lujo. Camarotes amplios, limpios y ventilados, baños perfectamente instalados y en número más que suficientes; espléndidas cocinas, comedores amplios y frescos en cubierta, salón de fumar, cantina y largos y frescos corredores en ambas cubiertas, proporcionan al inmigrante español comodidades como hasta ahora, dice el señor Pimentel, estimo que no le han sido proporcionadas por ningún otro de los que regularmente se dedican a esa clase de transportes entre la Habana y los puertos de emigración de España.

Me ha parecido tan conveniente para Cuba, dice el señor Pimentel, bajo el punto de la inmigración española, la inauguración de este nuevo servicio de transporte, que cuando el «Gothland» vuelva a este puerto en el mes próximo, haré que el señor secretario invite a nuestros funcionarios de inmigración para que lo visiten y aprecien por sí mismos estas ventajas que he señalado, pues considero que es una oportunidad para que el Gobierno establezca ciertas restricciones en lo que al transporte de inmigrantes se refiere, tal como han hecho otros países de inmigración como el nuestro.

El «Gothland», realiza viajes mensuales, de doce días de duración, entre los puertos de Coruña, Vigo y la Habana, y la Red Star Line, con vista de este ensayo que ahora realiza, se propone establecer un servicio de dos buques más en dichas líneas y de las propias condiciones del «Gothland».

**UN BUEN REGALO**

¿Quiere usted adquirir un elegante par de medias gratis?  
Haga un pedido de diez sacos de cisco o diez quintales de carbón, en LA FAMA, casa de Miguel Blasco, Avenida de Canals, y las recibirán en el acto.

PASEO CANALEJAS, 18

**LOZANO**

TELEFONO, 282

Neumáticos Fisk, venta con 30 % descuento, MICHELIN y GOODYEAR, existencias en todas las medidas, que hacemos llegar al poder del consumidor con importantes descuentos sobre los precios fijados en tarifa. Accesorios para automóviles, inmenso surtido :-: Gasolina, las mejores marcas a 70 pesetas los 100 litros :-: Aceites «Vacuum», existencias en todas las clases, que se facilita a los precios de tarifa sin recargo de portes.

ANTES DE PROVEERSE DE LO QUE NECESITE PARA SU AUTOMOVIL CONSULTE A

**LOZANO**

Y SEGURAMENTE OPTARA POR COMPRARLE

TELEFONO, 282

**LOZANO**

PASEO CANALEJAS, 18

EL CRIMEN DE TODOS

Por dignidad y por vergüenza

Liquidado hace ya días en uno de los patios de la cárcel de Madrid con el trágico y escalofriante epílogo que todos conocemos, el horroroso crimen del expreso andaluz que tan profundamente conmovió a España entera y del que fueron víctimas dos probos funcionarios a los que el Estado había confiado la custodia del sagrado tesoro de la correspondencia, es necesario que nos detengamos un momento a reflexionar sobre las causas que motivaron tan espantosa tragedia y veamos si es llegada la hora de emprender una intensa y radical labor de saneamiento que haga desaparecer la asquerosa lepra que amenaza destruir en no largo plazo las entrañas mismas de la sociedad.

Todo el mundo conviene en que el juego, el lujo y la sed de placeres, nunca satisfecha, son desde luego las principales y casi únicas causas de estos crímenes que se fraguan en esos «prostitutos, dancings y cabarets», tan visitados por las niñas y niños bien, verdadera aristocracia del vicio, en los que se rinde culto a los más sucios y repugnantes placeres.

Para mí no ofrece duda de ningún género. El sostenimiento de esa vida de vicios y de lujo, siempre costosa, y el igual o peor trato que dispensamos a las personas honradas que a la chulería indecente cuya convivencia en la sociedad nunca hemos debido tolerar, es la razón y el origen de esos crímenes que nos llenan de oprobio y de vergüenza.

¿No causa asco observar un día y otro, que mientras se posterga y no se hace caso al hombre bueno y honrado, coreamos y contribuimos al triunfo de esa canalla, que no encuentra vayan ni dique para la satisfacción de sus más groseros y criminales apetitos? ¿No se da con frecuencia el triste caso de hacer el vacío, abandonar y hasta perseguir a personas honorabilísimas, en tanto que se aplauden y celebran las fechorías y desvergüenzas de esos infames que no reparan en medios con tal de conseguir lo que demandan sus brutales instintos?

Es realmente vergonzoso, pero es una verdad que no admite réplica, que no ya los que trinamos y arremetemos más duramente contra estos males, fruto de la relajación moral que por todas partes se advierte, sino las mismas autoridades, tenemos muchas veces nuestras preferencias para esa gente depravada y sin conciencia, alentando inconscientemente con nuestra torpe conducta y nuestro proceder insensato esa maldita y destructora labor de los profesionales de la deshonestidad y del crimen.

¿Con cuánta razón decía hace unos días en un prestigioso periódico de Madrid un muy atinado e ilustre escritor que, de la tragedia del expreso de Sevilla, éramos todos responsables! Vivimos en un ambiente de inmoralidad que debemos esforzarnos en purificar pronta y eficazmente si no queremos que sea demasiado tarde cuando nos dispongamos a aplicar el oportuno remedio.

Es tan grande la podredumbre que por todas partes observamos y tal el grado de encanallamiento a que hemos llegado, que aterrará pensar lo que llegará a ser de ésta cuyos síntomas de descomposición son verdaderamente alarmantes.

Si, horroriza y asusta pensar lo que será de la actual sociedad si esta misma sociedad no reacciona viril y enérgicamente y se decide de una vez a atajar el mal, extirpando hasta la última raíz la de esa asquerosa y repugnan-

te enfermedad cuyo prestilente olor amenaza asfixiarnos.

Una de las cosas que con más urgencia debemos llevar a la práctica cruzada de higiene y sanidad social, es la de establecer la natural línea divisoria que la misma diferencia de costumbres señala entre la gente de depravada moral y las personas decentes persiguiendo y hasta expulsando del seno de la sociedad a toda esa serie de chulos, pervertidos, asesinos y ladrones que hasta hoy, por una mal entendida tolerancia han convivido y alternado con nosotros.

Decidámonos a comenzar lo antes posible esta hermana obra espiritual de saneamiento, de saneamiento de nuestras costumbres y puesto que como decía el insigne escritor a que antes hago referencia, a todos nos alcanza en mayor o menor grado la responsabilidad de tan exasable crimen, todos debemos también, decidida, enérgica y resueltamente, unos con la palabra y otros con la pluma, sergus sus aptitudes y condiciones, contribuir a purificar este irrespirable ambiente en que vivimos, aplaudiendo sin reservas todo lo bueno, y censurando acremente y con dureza cuanto huelva a perversión, inmoralidad o libertinaje. en la seguridad de que prestemos el mejor y mas grande servicio que podemos hacer a la sociedad.

Dediquemos la debida atención a este importantísimo problema, el más grave y urgente, a mi entender, de la hora presente y a cuya solución debemos contribuir todos y de un modo especial el Poder público, que dicho sea en su honor, se ha apresurado a dictar medidas enderezadas a terminar con tanta corrupción y podredumbre, si queremos evitar la repetición de estos crímenes horrendos que constituyen un verdadero baldón para esta sociedad cuya redención todos tenemos el sagrado deber de procurar, aun cuando solo por dignidad y por vergüenza.

Alfredo Pérez Rebollo

Fregeneda y Mayo de 1924.

Juicios de exenciones

Salamanca.—Profugos: Inocencio Hernández Alonso, Bernabé Gorjón, Filemón Columbianó, Marcelo Castañedo, Manuel Vicente, Isaac Blanco, Andrés Sánchez, Agustín Martín, Pedro Villaboa Huerta, Alejandro del Valle, Mateo Fernández, Manuel Sánchez, Manuel Alcón, Eugenio de San Fructuoso Andrés Vicente Cruz, Martín Vicente, Milagro Rodríguez, Luis Rodríguez, Antonio Martín, Zoilo del Río, Modesto Benito, Santiago Chillón, José María Sánchez, José Rodríguez, Francisco Aquilino, Serafín Sánchez, Vicente Hugón, Tomás Villanueva, Moteo Diego, Manuel García, José Monzón y José Miguel.

Soldados: Anselmo Santos, Gerardo Martín, Lorenzo Borja, Fabián Rómo, José María Esperabé, Fernando Antolín, Alejandro Macarro, Rafael de Agreda, José Castillo, Alfonso Durán, Rafael de Saá, Eloy Brozas, Isidoro del Alamo, Gabriel Cayetana, Miguel Domínguez, Nemesio Rodríguez, Casto Mulas, Bernardo Vacas, Pelegrín Martín, Antonio Alfonso, José Sánchez y Jesús Miranda.

Excedentes temporal: Wenceslao López, José Gueroús, Fidel Rodríguez, Dalmacio Marcos, Francisco Ingelmo, Diodoro Pardo, Vicente Cacho, José Martín, Fernando Salvador, Florencio Marcos, Manuel Rodríguez, José Santos, Lorenzo Domínguez y Victoriano Fernández.

**Dr. Domínguez.**  
ESPECIALISTA DE LA GARGANTA NARIZ Y OIDOS.  
DOCTOR RIESCO.

CARTA ABIERTA Un hombre distraído

CUENTO

Sr. Director de LA VOZ DE CASTILLA.

Muy señor mío: Mucho le agradecería diera cabida en el periódico de su digna dirección a las cuartillas a juntas, y por ello le quedará agradecido su afectísimo s. s. q. s. m. e.

Olegario CUADRADO.

Con gran sorpresa leímos en «El Adelanto», correspondiente al día 22 del actual, el llamamiento que hacían los alumnos de cuarto curso de ésta Escuela Normal de Maestros a las autoridades académicas para que fueran examinados por un tribunal en la asignatura de Historia, manifestando en el mismo que no merecía la confianza del profesor de la misma para que los examinara.

Yo, como alumno que fui de ese Centro docente, y por lo tanto, del hoy profesor de la asignatura de Historia no he podido quedarme más sorprendido de lo que en aquélla se decía, toda vez que antes que esos futuros compañeros, (a los cuales no conozco y merecen todos mis respetos) hemos pasado por la censura de don Lorenzo Niño, y jamás, de mí puedo decirlo, y conmigo creo lo dirán miles y miles de maestros, vimos en él acto alguno impropio de la clase y su profesión, antes al contrario, sus consejos y sabias enseñanzas estarán grabadas en nuestra mente, y jamás podremos olvidarnos de ellas, como supongo ha de pasar en la actualidad en su clase, como sucederá en las de los demás profesores, aunque algunos de ellos para mí son desconocidos.

Don Lorenzo Niño, hay que decirlo con claridad, durante el curso hacia trabajar y estudiar a sus discípulos, siendo recto, y justiciero al finalizar el curso con los mismos, dándole a cada cual lo que él en justicia creía. Y referente a esto recuerdo perfectamente que al dar principio a los exámenes de fin de curso, acostumbraba a pedir la opinión de sus alumnos sobre las calificaciones que merecía cada uno, opinión y criterio que discrepaba muy poco, o nada, del juicio que él se tenía forjado con arreglo a los datos que durante el curso había tomado.

Y ahora nos hacemos las siguientes preguntas: ¿No era esto un acto de generosidad y honradez acrisolada al hacerle esa pregunta a sus discípulos? ¿Quién puede dudar de ello? A nuestro modo de ver y entender, nadie jamás. ¿Qué había entonces, como los habrá ahora, algunos descontentos de las calificaciones que les daba? Quien lo duda. En todos los órdenes de la vida hay quien está conforme con aquello que le dan y otros por el contrario. ¿Que alguna vez se equivoca o se ha equivocado? Tampoco lo dudamos, pues como hombre está sujeto a errores, como lo estamos todos, pero jamás ha sido con tal intención.

Y no quiero molestarle más, señor director, pero no quiero terminar de escribir estas mal hilvanadas líneas sin antes dirigirle unas palabras de aliento a mi inolvidable maestro, señor Niño, para que continúe el rumbo que se ha marcado de equitativo, recto y justiciero para bien de la sociedad, incuicándoles a sus discípulos sus consejos y sabias enseñanzas, toda vez que la justicia ha respaldado y resplandecerá siempre.

Y por hoy nada más, señor director. Como siempre queda de usted affmo. s. s. q. e. s. m.,

Olegario Cuadrado Sánchez.

Maestro de 1.ª Enseñanza.

Salamanca 24-5-1924.

**DR. QUINTANA**  
MEDICO DENTISTA  
GARCIA BARRADO, NUM. 14.

Lo ocurrido ayer me ha permitido apreciar en toda su extensión el increíble atolondramiento de mi amigo Fulgencio Passoire. La primera escena del drama se desarrolla en el Café del Comercio, a la hora del aperitivo. Passoire, Phunetis y otros dos amigos jugaban al dominó. Y escribían unas cartas. De repente pregunté:

—¿Puede alguno de vosotros decirme la dirección de Michu? Desde que ese animal se ha mudado, no puedo nunca acordarme de su nuevo domicilio.

Con gran sorpresa mía, fué Passoire quien respondió:

—Yo sé las señas. La memoria de Passoire servía desde hace tiempo de término de comparación para expresar la idea de algo inexistente. Hay que pensar que la sorpresa se leía en la cara de todos cuando Passoire se vió en el caso de poner las cosas en su punto.

—Cuando digo que sé las señas de Michu—dijo—, no es que lasepa para podértelas decir ahora; pero las tengo en casa, en una tarjeta que hace pocos días me ha mandado el mismo Michu.

—Pues entonces—le dije—, mañana me pasré por tu casa para que me des la tarjeta.

—Es que—contestó—mañana saldré muy temprano de casa y no volveré en todo el día.

Encontró, sin embargo, medio de arreglar las cosas.

—Lo mejor—dijo—será que yo, antes de salir, sujete la tarjeta en la puerta con una chinche, y cuando quieras subes y la recoges.

—No se te olvide.

—Descuida; pero para mayor seguridad, voy a apuntarlo en el puño de la camisa.

Al día siguiente, habiendo ma-

drugado mucho, por casualidad, llegué a casa de Passoire en el momento en que éste salía a la calle con un sobre en la mano.

—Hola—me dijo—. ¿Vienes por las señas de Michu?

—Sí. Veo que te has acordado.

—Ya te lo dije. En la puerta la he dejado clavada, como conviniéramos.

Pero de pronto palideció.

—Mir—ne confesó—. Estoy seguro que la he dejado en la puerta; pero me parece, mejor dicho, puedo asegurarte, que la he sujetado por dentro.

—¡Pero Passoire! ¡Siempre serás el mismo! Menos mal que te he encontrado. Dame la llave para abrir y recogeré la tarjeta.

Passoire sacó la llave del bolsillo; pero después de reflexionar me dijo:

—Yo te acompañaré, porque la cerradura no funciona bien y hay que saber abrir. Espérame dos minutos. Voy a echar esta carta al correo y vuelvo enseguida. Es urgente.

—Pues aquí te espero. No te vayas a olvidar de que estoy aquí.

No lo olvido. Cuando volvimos subimos los cinco pisos, y al llegar al último Passoire alzó desesperadamente los brazos al cielo.

—¡Maldición! ¡La cartal ¡La carta que llevaba...!

—¿Qué pasa con la carta?

—Que no la he echado al correo. Aquí la tengo en la mano.

—¡Vaya una cosa! Ahora la echarás cuando salgamos.

—Es que... no podemos abrir. Porque se me ha olvidado echar la carta; pero, en cambio, he echado la llave en el buzón.

Bernard GERVAISE.

Junta local de Reformas Sociales

Bajo la presidencia del señor alcalde se reunió ayer la Junta local de Reformas Sociales; a las siete y media de la tarde.

Fué examinada una instancia del gremio de taberneros no recayendo acuerdo alguno sobre ella por encontrarse ausente de Salamanca el señor inspector del Trabajo.

Se acordó volver a reunirse cuando éste se encuentre en la ciudad, a fin de que informe y se pueda proceder en consecuencia.

AUDIENCIA PÚBLICA

Señalamientos para la próxima semana

SALA DE LA SECCION PRIMERA

Día 27.—Causa del Juzgado de Alba de Tormes por delito de falsedad, contra Agustín Morain y otro; ponente, señor del Busto; fiscal, señor Ponce de León; y defensor señor Coca con el procurador señor S. Gómez.

Día 30.—Causa del Juzgado de la capital por delito de hurto, contra María de la Iglesia Santos; ponente, señor del Busto; fiscal, señor Ponce de León; defensor, señor Hortal, con el procurador señor Santos.

SALA DE LA SECCION SEGUNDA

Días 26, 27 y 28.—Causa del Juzgado de Béjar por delito de desorden, contra Anselmo Benito Martín y 22 más; ponente, señor Badía, fiscal, señor James y defensores señores Riesco y Cuevas.

Día 30.—Otra del Juzgado de

Ciudad Rodrigo por robo, contra Francisca Collado y otra; ponente, señor Quintana; fiscal, señor Díez Jarque y defensor, señor Tordera con el procurador señor Salas.

Día 31.—Otra del Juzgado de Béjar por allanamiento de morada, contra Mariano Hernández; ponente, señor Badía; fiscal, señor Díez Jarque; defensor, señor Madrugada.

Otra del mismo Juzgado, por violación de correspondencia, contra María García Francés y otra; ponente, señor Quintana; fiscal, señor Díez Jarque; y defensores señores Sánchez y Hortal.

Del resultado de estos juicios informaremos a nuestros lectores.

CERVECERIA TORRES

Los conciertos de hoy

Hoy, con arreglo a un selectísimo programa bajo la dirección del profesor don Bernardo García Bernalt y a cargo de un selectísimo cuarteto, tendrán lugar tres conciertos en la acreditada cervecería de don Francisco Torres.

Las horas y programas de los conciertos son los siguientes:

De doce a una

«Celitos» tango, Monreal Landeyra; «Ausencias» danza, Enrique Reñé; «Batavia» java, Enrique Reñé.

De dos y media a tres y media

«Solimán» fox trot, Pastallé y Viladomat; «En el tango», V. de Quirós; «Maletas y fenómenos», de A. Forns.

De siete y media a nueve y media

«Los gauchos», Cayo Velaz; «La alsaciana», Guerrero; «Andante cantabile», Tschaiakovsky; «Mañica», E. Escobar; «Légen-de», Wieniawski; «Garbo gitano», M. Sancha.

# BANCO MERCANTIL

SALAMANCA

Capital: 15.000.000 de ptas. Reservas 10.250.000 ptas.

## OPERACIONES QUE REALIZA ESTE ESTABLECIMIENTO:

Cuentas corrientes de depósito con interés en moneda nacional y extranjera.—Créditos en cuenta corriente, sobre valores y personales.—Giros y cartas de crédito sobre plazas de alguna importancia de todo el mundo.—Descuentos y negociaciones de letras, documentarias o simples.—Aceptaciones.—Domiciliaciones.—Anticipos sobre mercadería en depósito, tránsito, etc.—Negociación de monedas extranjeras y seguros de cambio.—Negociación y cobro de cupones y títulos amortizados.—Compra venta de valores de todas las Bolsas.—Canjes y conversión de títulos.—Depósito de valores libres de derecho de custodia.—Suscripciones de empréstitos.—Cajas de seguridad para particulares,

## Caja de Ahorros

en la que abonamos los intereses a los ahorradores, a razón de CUATRO POR CIENTO ANUAL.  
**ORIGINALES: Docto. Blesco, n. 1**

## BAÑOS DE RETORTILLO (SOCIEDAD ANONIMA)

TEMPORADA OFICIAL: 15 DE JUNIO A 15 SEPTIEMBRE

Aguas naturo medicinales de muy superior eficacia o casi todas sus similares; declaradas de utilidad pública por Real Orden de 14 de Julio de 1905. Clasificadas como sulfurado-sódicas, sulfhidricas-hipertemalis, de temperatura constante de 48°, 5 centígrados.

**MANANTIAL: UNO, CON 212 LITROS POR MINUTO**  
 ENFERMEDADES EN QUE ESTAN INDICADAS

En el reumatismo en todas sus manifestaciones; en el artrismo en sus diferentes formas; en las enfermedades del aparato respiratorio, catarras pulmonares y bronquiales y tuberculosis local. Sistema nervioso, parálisis centrales y periféricas, histerismo, epilepsia, intoxicaciones por el mercurio. Tratamiento clásico antisifilítico, etc.

MEDICO DIRECTOR:

**DON ANTONIO ALVAREZ DE CIENFUEGOS**  
 CATEDRATICO DE MEDICINA

Grandes instalaciones montadas por la casa Corcho Hijo, de Santander, de inhalaciones y pulverizaciones directas del manantial, dando un resultado sorprendente para los catarras bronquiales y convalecencias, maravillosos efectos de la estufa y chorros.

El establecimiento cuenta con una nueva galería de habitaciones dotadas con mobiliario de confort, luz eléctrica y timbres, contando los señores bañistas con estación telegráfica, teléfono al apeadero de El Collado, desde donde parten los automóviles al balneario, prensa, servicio de Correos, fonda y hospedaje.

En todas las estaciones de Medina a Salamanca y hasta la frontera de Portugal, se expenden billetes de ida y vuelta, a precios reducidos.

## Transportes económicos

Se obtienen alquilando el autocamión marca «U. S. A. Liberty», de cinco toneladas, propiedad de Blas Sánchez, para dentro y fuera de la capital. INFORMES:

San Justo, 20, hojalatería. - Salamanca.

## La Mercantil Salmantina

Agencia de reclamaciones a ferrocarriles de FRANCISCO DE ANTA

Tasa y detasa de talones en general y todo lo relacionado con transportes ferroviarios.

Quedó instalada desde el 1.º de Febrero, en la Federación Patronal, Arroyo del Carmen.

## Almacén de maderas y materiales de construcción

CEMENTO «CANGREJO»

## Santiago Martín Báez

Sánchez Ruano, núm. 16.-Salamanca.

Casa y grandes depósitos en la estación de CIUDAD RODRIGO

## CAJES TOSTADOS



ENRIQUE PRIETO  
 SALAMANCA

TUESTE AL NATURAL POR AIRE CALIENTE - AROMA CONCENTRADO - TORREFACTOS

## GRAN HOTEL Y RESTAURANT

# Pasaje

SE SIRVEN BANQUETES, BODAS Y LUNCH

Restaurant. El comedor más amplio. Calefacción a la carta con extensa lista de platos. Langosta diaria. Se sirven cubiertos y raciones a domicilio. Precios especiales.

Propietario:

:: GREGORIO BARRAGAN ::  
 RESTAURANT PASAJE

## Hotel Inglés (S. A.)

ECHEGARAY 8 Y 10.-MADRID

Sitio más céntrico de la Población.-Fundado en 1886.-Con todo e confort moderno, cuarto de baños, calefacción y ascensor.-Cocina acreditadísima.-Pensión completa desde 23 pesetas. Cubierto 8 pesetas almuerzo o comida.

Presidente-Administrador,  
**Donato Riera.**

## Elixir Estomacal de Saiz de Carlos

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo, porque quita el dolor, las acedias, las diarreas en niños y adultos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curando las enfermedades del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

Venta: SERRANO 30, farmacia, Madrid y principales del mundo.

## AVISO:

Automóvil diario de Salamanca :: a Linares y viceversa ::

Saliendo de Linares a las SEIS de la MAÑANA

PARA ENCARGOS Y BILLETES,

en el despacho del RESTAURANT ESPAÑOL

CORRILLO, 26.-Salamanca

y en Linares, en el establecimiento de FELIPE el Malagueño

AUTOMOVILES de alquiler

Por 10 pesetas al año cobraremos vuestros seguros en caso de siniestro, evitando toda molestia y gasto. Pedid detalles:

Centro de información marítima  
 Rambla de Santa Mónica, 16, Barcelona.



## RED STAR LINE

Compañía de navegación belgo-americana

Servicio rápido de vapores correos **VIGO - CUBA**

DIRECTAMENTE para LA HABANA, saldrá de VIGO, el 7 de Junio, el magnífico y acreditado vapor correo

## «GOTHLAND»

Admitiendo pasajeros de 3.ª clase en camarotes cerrados de dos, cuatro y seis plazas.

PRECIOS DE 3.ª EN CAMAROTE

Pasaje entero, pesetas 424,00  
 Medio pasaje, > 220,00  
 Cuarto pasaje, > 117,00

(Incluidos todos los impuestos).

Niños menores de dos años gratis, uno por familia.

Este buque trae disponible para el puerto de Vigo en este viaje, 700 plazas en camarotes cerrados de 2, 4 y 6 literas.

IMPORTANTE.—Los vapores de esta Compañía están especialmente contruidos para la conducción de pasajeros de 3.ª clase, y ofrecen a éstos, por lo tanto, el máximo de comodidades. Los pasajeros son alojados en amplios camarotes de 2, 4 y 6 plazas que se facilitan sin aumento de precio, y tienen a su disposición todo el buque. Disponen además de espléndidos comedores, salas de recreo y aseo, etc. La comida es abundante y condimentada a la española.

Se reservan plazas en firme, previo depósito de cien pesetas por cada una.

Los pasajeros deben presentarse en esta Agencia con la documentación en regla cuatro días antes de la salida del vapor, para poder cumplir con los requisitos de la Ley.

Para más informes, dirigirse al Agente General en España,  
**A. CARDONA VIGO**

Victoria, 34.—Teléfono número 109

Telegramas y telefonemas: CARDONA m. j. y s.

No deben faltar en el tocador de la Mujer distinguida las



Ampollas Omega

Porque con ellas se obtiene la mejor belleza Agua de Colonia y las mejores Esencias

DE VENTA en Farmacias y Droguerías



## PENSION

# VIUDA DE SIMON

Ávenida Conde Peñalver, 5, 1.

(GRAN VIA)

MADRID

